
Poštovní známka krále 
Jiřího

Nebyl by král králem, kdyby neměl 
svoji známku. Důkazem toho je nová 
dvanáctikorunová poštovní známka, 
kterou Česká pošta vydala v edici 
Čeští králové. Tvůrci unikátní znám-
ky jsou světoznámý grafi k, malíř 
a ilustrátor Oldřich Kulhánek a gra-
fi k Miloš Ondráček.  Česká pošta ve 
spolupráci s poděbradským klubem 
fi latelie  a Městem Poděbrady vydala 
příležitostnou dopisnici k volbě krále 
Jiřího z Poděbrad. 

Král  Jiří  z  Poděbrad  550  let  po  korunovaci  opět  v  Praze  na  svém náměstí

MIMOŘÁDNÉ VYDÁNÍ
Vážení čtenáři Radničních novin,
dovolte mi, abych Vás na úvod pozdravil za občany Poděbrad a předsta-
vil v krátkosti naše město, své kolegy z radnice a zmínil důvody, proč držíte 
v rukou tento text.
Poděbrady, město s třinácti a půl tisíci obyvateli, leží u dálnice D11, která je 
hlavní dopravní trasou z Prahy směrem na severovýchod republiky. Nahradila 
dříve významnou silnici se současným označením 611, které se u nás hovorově 
říká „stará pražská“. Spojuje nás také železniční trať s číslem 231 Praha-Kolín. 
A s určitou nadsázkou mohu říci, že prostřednictvím soutoku Vltavy a Labe se 
dá dojet z Poděbrad do Prahy i po vodě. Po souši, vodou i vzduchem (přistávací 
dráha je 8 km od centra města) jsme spojeni s hlavním městem.
Poděbrady mají 27 členů zastupitelstva města, 9 radních, dvě místostarostky 
a starostu. V čele úřadu, který má dvanáct odborů, vedení úřadu a městskou 
policii, stojí tajemník. Jsme pověřenou obcí s rozšířenou působností. Některé 
úseky státní správy tedy vykonáváme pro dalších 34 měst či obcí ve stanove-
ném správním obvodu. 
Proč je nám ale blízká právě městská část Prahy 3, jejíž součástí je také čtvrť 
Žižkov. Kromě toho, že k sobě geografi cky přiléháme, máme slušné dopravní 
spojení, také máme čtvrť s názvem Žižkov, atd. spojuje nás, kromě dalších věcí, 
osobnost českého krále Jiřího z Poděbrad. Už na polohopisném plánu Žižkova 
z roku 1912 je Poděbradova třída pokračováním třídy Husovy, anebo obráceně, 
podle toho kde začneme. Nejznámějším náměstím Vaší čtvrti je pro nás ven-
kovany i v současnosti Náměstí Jiřího z Poděbrad. Výraznou dominantou je 
Památník na Vítkově s jezdeckou sochou Jana Žižky z Trocnova. Zkrátka našel 
bych celou řadu dalších paralel, ať už obecných, anebo soukromých. To si však 
nechme na příště. 
Naší současnou ambicí není snaha přestěhovat Žižkov do Poděbrad a rozšířit 
ten náš. Chceme pouze na Vašem krásném náměstí oslavit 550 let od koruno-
vace Jiřího z Poděbrad. Chceme připomenout, že letos je to právě sto let, co 
poděbradské lázně nabízejí své služby i Vám. Chceme Vám nabídnout možnost 
návštěvy Poděbrad. Výlety pro jednotlivce i celé rodiny. Za zábavou, sportem, 
kulturou, zdravím, anebo jen tak pro potěšení a radost ze života. Zkrátka u nás 
jste téměř stejně rychle jako v trojské ZOO.  
Věříme, že čas strávený s naším programem 10. května 2008 Vás něčím obo-
hatí. Srdečně Vás zveme. Buďte našimi hosty. Pouze s Vaší podporou můžeme 
společně založit novou, oboustranně přínosnou tradici. Po prvním seznámení 
můžeme pokračovat už 11. května programem v Poděbradech.

Na osobní setkání se s občany Prahy 3, ale hlavně Žižkováky, těší
 
Jozef Ďurčanský, starosta města Poděbrady

Středověký selfmademan

Bezpochyby Jiří z Poděbrad byl osob-
ností obdařenou mimořádnou přiro-
zenou inteligencí, rozvahou a nepo-
strádal cílevědomost. Navíc uměl 
naslouchat svým poradcům, kterými 
se hojně obklopoval. Jeho heslem 
bylo: „spíše rozvahou a moudrostí 
než zbraněmi“. Nebývalá myšlenka 
na středověk, kde meč byl nejdů-
ležitějším zákonem a právo patřilo 
těm silnějším. To však neznamená, 
že by měl holubičí povahu. Uměl 
rázně zatočit se svými odpůrci i se 
zemskými škůdci. Odvážně se posta-
vil císaři i papeži, na čas silou své 
osobnosti dokonce sjednotil i roz-
hádané české katolíky a kališníky. 
A rozhodně by neměl  být zapomenut 
ani jeho vpravdě státnický skutek na 
samém konci života. Tehdy potlačil 
osobní ješitnost a v zájmu budouc-
nosti království nabídl trůn polským 
Jagellovcům. Vzdal se myšlenky, že 
korunu převezme některý z jeho synů 
a po legendárních Přemyslovcích tak 
založí vytouženou druhou českou 
královskou dynastii. 

Královský epilog

Jiří z Poděbrad přispěl k rozvoji 
českého království a to jak hmotně, 
tak i kulturně. Obnovil hospodářství 
země, které narušily dlouholeté vál-
ky. Zasloužil se o obnovu dolování 
stříbra v Kutné Hoře, o ražbu české-
ho groše. Podporoval obchodní cesty, 
které byly nutné pro rozvoj zahranič-
ního obchodu. Pro podporu řemesla 
a obchodu uděloval cla a tržní před-
pisy. Celý jeho neobyčejný život lze 
shrnout v jednu větu: Byl to prozíra-
vý státník oddaný své vlasti. Podobně 
to  charakterizoval i jeden z jeho sou-
časníků Ctibor z Cimburka: „Podda-
ným obhájce, neposlušných skrotitel, 
pochlebníků nepřijímatel, věrných 
ochranitel, služebníkův štědrý dárce, 
mysli ustavičné, v práci neustálý.“
Ladislav  Langr

A hle!A hle!
Teď v mlhách sotva utvořenýchTeď v mlhách sotva utvořených
Poslední září rek, jenž z národaPoslední září rek, jenž z národa
Na trůn byl povolán!Na trůn byl povolán!
V míru i válce veliký,V míru i válce veliký,
Muž velikán,  větší století svého,Muž velikán,  větší století svého,
Muž ducha sokem obdivovaného!Muž ducha sokem obdivovaného!

B. Smetana, J. Wenzig: LIBUŠE, 
3. dějství, V. obraz – Proroctví „Jiří 
z Poděbrad“ Jiří z Poděbrad - král dvojího lidu

Když zemřel Jiří z Poděbrad, zbýval 
mu měsíc a den do 51. narozenin. 
Přesto se dokázal natolik nesma-
zatelně vepsat do našich i evrop-
ských dějin, že právem patří k těm 
nemnoha Čechům, kteří by neměli 
být zapomenuti. Však také v rám-
ci přístupových rozhovorů České 
republiky do EU byl Jiří z Poděbrad 
naším důležitým trumfem.  Je pro-
to celkem logické, že Poděbrady, 
které jsou součástí jeho jména, se 
k osobnosti svého krále pravidelně 
a s hrdostí hlásí.

Sedmého května uplyne 550 let od korunovace krále Jiřího. Desátého května 
2008 český král Jiří rád se svou družinou opět zavítá do Prahy, kam jinam 
než na náměstí Jiřího z Poděbrad.
Naší snahou bude seznámit Pražany během celodenního programu nejen 
s králem a královnou, bratrem Palečkem, fraucimorem a královskou družinou, 
ale také se současným životem v Poděbradech.
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Válečný sirotek
 
Poděbradský věk znamená v čes-
ké historii krátký věk dlouho 
vytouženého míru a obnovené  hoj-
nosti. Byl to výkon nadmíru úcty-
hodný, když mladý muž, válečné 
dítě a od svých 7 let sirotek dokázal 
zbídačelé království po léta sužova-
né husitskými válkami postavit na 
nohy. Dokázal to v rozmezí let pou-

hého desetiletí 1448 – 1458. Pro 
připomenutí od svých 28 do 38 let. 
Neměl valného vzdělání, ostatně to 
bylo za jeho časů vnímáno spíš jako 
bezvýznamná hodnota. Žil v době, 
kdy vzdělání nahrazovala znalost 
Bible. Nikdy se pořádně nenaučil 
německy ani latinsky, přesto ho teh-
dejší Evropa musela brát na vědo-
mí. A přesto zazářil jako kometa.





Tudy šly dějiny
Malebné Poděbrady nabízejí ná-
vštěvníkům krásné prostředí a širo-
kou paletu služeb, udržované parky, 
hotelová a restaurační zařízení, kul-
turní, společenské a sportovní vyži-
tí, ale také celou řadu historických 
památek či procházky hezkou příro-
dou v okolí Labe.
Mezi nejvýznamnější pamětihodnos-
ti patří poděbradský zámek s rodnou 
síní krále Jiřího, jezdecká socha krále 
Jiřího a Mariánský sloup na náměstí, 
kostel Povýšení svatého Kříže, špitál 
Kunhuta, Havířský kostelík Nanebe-
vzetí Panny Marie, výjimečné archi-
tektonické památky  Obereignerova 
vila a vila Kouřimka architekta Fanty 
či technická památka  bývalá radio-
stanice. Polabské muzeum nabízí stá-
lou historickou expozici a expozici 
věnovanou lázeňství a cyklicky se 
střídající tématické výstavy. V lázeň-
ském parku s monumentální fontánou 
lze při procházkách shlédnout řadu 
plastik od předních akademických 
sochařů.

Relaxace, sport, turistika

Restaurační loď Král Jiří nabí-
zí romantickou plavbu po Labi. Je 
možné si zahrát golf, tenis, squash, 
zajezdit si na koni, věnovat se spor-
tovní střelbě, cykloturistice, případně 
jachtingu či plavání v písčitém jezeře. 
Z kulturních a sportovních akcí lze 
jmenovat Poděbradské dny poezie, 
celostátní divadelní přehlídku ochot-
nických divadel FEMAD,   Slavnosti 
krále Jiřího, mezinárodní přehlíd-
ku rozhlasové tvorby Prix Bohemia 
Radio, Mezinárodní mistrovství ČR 
v chůzi na 50 km, Mezinárodní jez-
decké závody, Velkou cenu Poděbrad 
v silničním běhu na 10 km, běh Ter-
ryho Foxe, Český pohár v triatlonu 
a Národní šampionát mažoretkových 
skupin. 
Město Poděbrady vždy rádo a vřele 
přivítá každého návštěvníka, pacien-
ta či turistu.

Pro milovníky kultury

Lázeňské město Poděbrady má boha-
tý kulturní život s širokou nabídkou 
již tradičních festivalových, kultur-
ních a sportovních akcí. Kulturní 
vyžití nabízí i Divadlo Na Kovárně 
a Zámecký biograf s pestrou škálou 
divadelních, fi lmových a hudebních 
představení, Městská knihovna na 

Jiřího náměstí 41/I (budova Staré 
radnice) nebo Polabské muzeum 
(Palackého 68/II). Divadlo i biograf 
sídlí spolu s Kulturním a informač-
ním centrem Poděbrady na prvním 
zámeckém nádvoří. 

Lázně Poděbrady slaví 
letos již 100 let

Psal se rok 1905, když  se do dějin 
města nesmazatelně zapsalo datum 
1.srpna. Den, kdy po nákladném hlou-
bení vytryskl z hloubky 96,7 m silný 
pramen minerální vody, které byl 
později přiřknut název Poděbradka. 
Minerální voda a její význam (díky 
bohatému obsahu oxidu uhličitého)  
pro léčení některých chorob, zejména 
nemoci srdce a oběhového systému, 
bylo základem dalšího důležitého 
mezníku pro lázeňské město. Stal se 
jím rok  1908, kdy byla slavnostně 
zahájena   první   lázeňská   sezóna. 
Do    historie     lázní     vstoupil    
profesor  Dr. Václav Libenský, zakla-
datel a první prezident České kardi-

ologické společnosti, jehož zásluhou 
získaly lázně velké renomé po celé 
Evropě. Z ospalého městečka, kterým 
Poděbrady před rokem 1908 byly, 
se stalo atraktivní lázeňské místo 
s mnoha možnostmi, nejen v oblasti 
oblíbených léčebných, preventiv-
ních a wellness pobytů. Návštěvní 
potenciál lázní podtrhuje přítomnost 
unikátního kongresového centra, kte-
ré se v poslední době stává místem 
setkání nadregionálního i nadnárod-
ního významu. Jeho provozovatel 
– společnost Lázně Poděbrady stá-
le zkvalitňuje a rozšiřuje nabízené 
služby v oblasti kongresové turistiky 
a lékařské semináře a odborná sym-
pozia tak v České republice získávají 
novou TOP-adresu. 

Přijďte i Vy oslavit 
100. lázeňskou sezonu

Lázně vstupují do další stovky svého 
působení, a proto si letošní jubilej-
ní rok zaslouží zvláštní pozornost. 
Akciová společnost Lázně Podě-
brady spolu s generálním partnerem 
akciovou společností Poděbradka 
a dalšími partnery pro své klienty, 
obyvatele a návštěvníky města, regi-
onu a všechny příznivce lázeňské 
relaxace připravily od 12. do 15. 6. 
odpočinkové dny plné kulturních 
i hudebních atraktivit.

Poděbrady v rytmu doby

Poděbradská soutěž pro Pražany
1. Jiří z Poděbrad měl dvě manželky. Jak se jmenovaly?    ________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
2. Kdo je autorem monumentálního pomníku Jiřího z Poděbrad

na poděbradském náměstí?     ___________________________________________________________________________________

3. Kolik let v roce 2008 slaví poděbradské lázně?     ____________________________________________

Odpovědi zasílejte do 9. 5. 2008 na adresu: info@ipodebrady.cz, nebo poštou na adresu:
Kulturní a informační centrum, Jiřího náměstí 1/1, 290 01 Poděbrady. 

Poslední šance jak vyhrát krásné ceny z Poděbrad
Své odpovědi můžete odevzdat přímo na místě konání oslav na označeném místě do 17 hodin.
Slosování proběhne v 18:30 hodin.
Co čeká na vítěze?
1. cena: Dárkový poukaz na relaxační víkend včetně kúr pro dvě osoby
   (věnují Lázně Poděbrady, a.s.)
2. cena: Stříbrná pamětní mince vydaná k letošním významným poděbradským jubileím 
   v limitované sérii 200 ks (věnuje Město Poděbrady)
3. cena: Sada „korunovačního“ historického nápojového skla krále Jiřího, vyrobená právě   
   pro tuto příležitost (věnuje Město Poděbrady)

Jméno:   _______________________________________________________________________________________________________________________________________

Adresa:  _______________________________________________________________________________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------------------------------------------
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